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A. Deskripsi Singkat Mata Kuliah

Mata kuliah Sistem Informasi Manajemen (SIM) Pemerintahan membahas persoalan-persoalan berkenaan dengan proses manajerial pemerintahan terkait dengan pengelolaan organisasi, pelaksanaan pelayanan pada masyarakat (public services), dan pembuatan keputusan, dengan memanfaatkan teknologi komunikasi dan informasi sehingga aktifitas pemerintahan lebih efektif dan efisien. Teknologi komunikasi dan informasi dalam pemerintahan (e-Government) dimanfaatkan dalam upaya mengoptimalkan penyelenggaraan pemerintahan, baik lembaga eksekutif, legislative, maupun yudikatif. E-Government bukanlah hanya sekedar mendesain perangkat lunak (website), tetapi juga dapat memberikan informasi yang berkualitas, up to date, akuntabel  dan transparan, sesuai dengan  prinsip-prinsip good governance, lebih dari itu memberikan dampak yang signifikan terhadap proses pembuatan keputusan dan formulasi kebijakan khususnya di local government.

B. Tujuan Pembelajaran Umum

Memberikan pemahaman pada mahasiswa tentang sistem informasi manajemen dalam paradigma organisasi pemerintahan baru dan tata kelola pemerintahan yang baik (good governance) dengan memanfaatkan teknologi komunikasi dan informasi. Mahasiswa mengetahui dan memahami teori, konsep, prinsip-prinsip dan model sistem informasi manajemen, serta praktik dan  permasalahan yang berkembang saat ini.

C. Tujuan Pembelajaran Khusus

Mahasiswa diharapkan dapat memahami peranan sistem informasi manajemen dalam organisasi publik khususnya tata kelola pemerintahan di daerah (local governance), pentingnya teknologi komunikasi dan informasi dalam proses pembuatan keputusan dan formulasi kebijakan, dan pada akhirnya dapat digunakan sebagai dasar untuk mengkritisi fenomena pengelolaan informasi berbasis teknologi dalam prtaktek-praktek pemerintahan (e-Government).

D. Outcome Pembelajaran

Mahasiswa dapat mengetahui, memahami teori-teori/konsep, prinsip-prinsip dan model sistem informasi manajemen dan pemanfaatan teknologi komunikasi dan informasi dalam praktek-praktek pemerintahan, dengan demikian mahasiswa dapat merespon dan menganalisa perkembangan fenomena e-Government maupun e-Governance.
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